



潍坊市女企业家协会巧搭舞台让群芳辉映“半边天”——

## “她力量”，她们这样凝聚

□潍坊日报社全媒体记者 尹莉莉 文/图

她们是企业发展的掌舵人、领航者，更是经济社会高质量发展的“半边天”，女企业家们胸怀国之大者，全面贯彻新发展理念，大力弘扬新时代企业家精神，坚守主业，深耕实业，在带领企业奋进扬帆新征程中，充分展现了铿锵玫瑰的美丽与力量。

成立13年的潍坊市女企业家协会，勇担新时代新使命，发挥协会联系广大女企业家的桥梁和纽带作用，努力搭建“会员之家”的服务平台、资源共享的协作平台、与时俱进的学习平台，展现风采的宣传平台、促进合作交流的发展平台，为潍坊经济社会高质量发展起到了积极的推动作用，与勇于开拓、奋发进取的优秀女企业家们同向同行，在新经济、新业态中抢占先机，以新发展续写新辉煌，用新辉煌绽放新时代，在中国式现代化潍坊实践中贡献着巾帼力量。

### 架起“一座桥”

#### 凝聚“她力量”

市女企协要如何定位？如何发展？如何发挥出最大效应？

成立于2011年9月的市女企协，紧紧围绕市委、市政府的中心工作，以“赋能、成长、共赢”的发展理念，致力于搭建平台、服务会员、回报社会，为潍坊市经济社会高质量发展贡献巾帼力量。

市女企协始终将党建作为首要工作，以党建引领会建，提高女企业家的政治站位和思想认识，让女企业家树立感恩恩、听党话、跟党走的政治意识，团结带领女企业家坚定跟党走，建功新时代。

凝聚巾帼之力，汇集巾帼之智。以服务为宗旨，以联系为纽带，以活动促活力，以创新求发展，市女企协架起了“一座桥”，发挥着沟通女企业家与党委政府、女企协组织、社会各界的桥梁作用。



企业家与各界妇女之间相互联系的桥梁作用，助推企业发展。6月2日至7日，参加潍坊市巾帼企业家赋能培强培训班的女企业家们走进广州，在专家授课中，在走访知名企业在，开眼界，长见识，增本领。参加培训的女企业家深有体会地说，像这样的女企业家培训班，搭建起了学习交流平台。女企业家们把所学所悟转化为推动高质量发展的实践伟力，这样“充电”提能、以学增效的方式非常有效。在她们眼里，市女企协已成为培养提高女企业家素质的“一所校”。

#### 以“家”为起点

#### 创业主战场

更好的潍坊，更好的她们。在经济建设的主战场上，活跃着女企业家的身影，凝聚着女企业家的智慧力量。多年来，市妇联高度重视女企业家群体成长，关心和支持女企业家群体，支持协会依法开展活动，打造女企业家共同成长的“温暖之家”。

以这个“家”为新起点，充分发挥市女企协学习、交流的平台作用，吸引社会各界的关注与支持，推动会员间多方位合作，帮助初创企业尽早走上健康、持续成长的道路，带领更多女性服务地方经济社会发展。

为了引领更多女企业家以科技创新推动产业创新，市女企协倾力打造科技创新增巾帼客厅，立足“集成服务·开放共赢”，秉承“科技赋能、巾帼创新”，突出资源链接、人才培养、联合攻关、成果转化、宣传推介五大功能，线上线下开展全要素资源对接。

针对企业需求，举办劳动用工、法税、仲裁、新公司法、数转智改等各类讲座60余期，培训会员女企业家2000多人次。与潍坊学院联合成立了“潍坊市女企业家创新中心”，开展“百名博士进企业”活动，助力企业技术创新、产业升级、产品研发，目前已已有8名博士深入会员企业提供技术指导，服务企业高质量发展。

潍坊是经济大市、产业大市，为助力企业转型升级，市女企协搭建了专家智库平台，特邀30位国家及省级专家团队，成立“智库专家工作站”，分别针对先进制造业、现代农业和服务业企业进行了3轮项目辅导。专家们走进16家企业，在线辅导18家企业，实地调研、现场把脉，跟踪辅导，从产品机构、发展方向、销售渠道等方面

拓宽企业家的发展思路，为每家企业开出针对性“良方”，形成企业发展改进方案，持续跟踪服务企业转型升级，切实为女企业家解了难题、办了实事。

发挥“联”的优势，“引进来”与“走出去”，市女企协多次组织女企业家到外地考察交流，签约胶东经济圈一体化妇女创新发展联盟，与青岛、聊城两地女企业家协会签订战略合作协议。组织巾帼好产品项目展销推介会，持续提升“巾帼好品”品牌知名度；组织会员企业参与市妇联、市人社局实施的“雏凤计划”女大学生就业创业直播带岗专场招聘会，市女企协搭建的合作发展平台越来越大，孕育了一批展现独特魅力的女创业者。

#### 铁打“娘子军”

#### 树起“一面旗”

市女企协创新服务模式，不断提升综合素质，增强服务意识，激发团队活力，打造学习型、服务型、创新型协会，为女企业家搭建互学互鉴、交流合作平台。

为更好服务广大会员，自2023年起，市女企协创新实行了1131会长轮值制度，每月轮值会长至少召开1次工作分析会，至少组织1次会员活动，至少调研3家协会会员企业，至少对接1个职能部门或行业协会商会。

这种服务方式让各会长的作用得以更好发挥，也增强了协会凝聚力，让市女企协成为弘扬女企业家精神风貌和教育典范，凝聚广大妇女的“一面旗”。

“目前制度已有序运行14个月，调研会员企业80余家，广泛听取了广大会员企业的需求和建议，既服务了企业又加强了协会自身建设。”市女企协常务副会长李玉芝说，自去年换届以来，市女企协开展参观学习、专题培训、公益活动等25次，促进女企业家们全面发展。

在传承中创新，在创新中发展。集创新力、成长力、奉献力为一体的女企业家们，更好地融入和服务全市发展大局，涌现出一大批巾帼不让须眉，搏击商海、创业创新的时代精英，像“山东省行业领军企业”郑思敏、宗剑飞、陈茹，“山东省新锐女企业家”边瑜、刘国斐，全国模范退役军人梁景宏。

近年来，市女企协先后有76人获得全国、省、市级以上荣誉称号，46人当选全国、省、市人大代表、政协委员，潍坊市女企业家协会被评选为省女企协“优秀团体会员”。

潍坊企业家界走出了一支风采亮丽、朝气蓬勃的“娘子军”队伍，为潍坊女性树立了自强自立、创业创新的典范。

企业家协会被评选为省女企协“优秀团体会员”。

潍坊企业家界走出了一支风采亮丽、朝气蓬勃的“娘子军”队伍，为潍坊女性树立了自强自立、创业创新的典范。

#### 巾帼力量

#### 献公益爱心

敢担当、有爱心、乐奉献、善创新是女企业家协会的最大亮点。近几年来，市女企协持续支持公益事业，组织全市女企业家捐款捐物达千万元，会员企业积极参与市妇联志愿服务项目，首批11家企业认领6个志愿服务项目，投入资金30余万元，彰显了女企业家的社会担当，展示了潍坊女性的优秀美德和风采。

成功不忘回报社会，女企业家们热心支持社会福利事业和公益事业。2023年6月份以来，推行“玫瑰之爱”公益计划，打造“玫瑰之爱润春蕾”“玫瑰之爱暖万家”两大公益品牌。组织困境儿童参加暑期夏令营实践活动，看望慰问山区乡镇教师，向“糖果公益书屋”捐赠图书、学习桌和椅子，到市社会福利院、市儿童福利院走访慰问并捐赠了食品、日用品等。

7月24日，市妇联携手市女企协及爱心企业开展爱心公益捐赠活动，将爱心送到了海拔4000米的南木林县，教育公益援助、圆梦高原儿童微心愿、“爱心妈妈润春蕾”……70万元的爱心捐赠清单，见证了潍坊女企业家们的拳拳爱心。

女企业家积极履行社会责任，以多种形式和渠道为社会捐资捐物，积极参与乡村振兴，以实际行动彰显女性创业者的责任担当和家国情怀。

岁末流金，芳华绽放。市女企协守初心、重创新、用心服务，发挥平台统筹引领的优势，团结引领全市女企业家永葆创业激情，发扬拼搏精神，勇立时代潮头，加快做大做强做优企业，为建设更好潍坊贡献巾帼力量，在“勇当先行者、谱写新篇章”的新定位、新使命中绽放巾帼新风采。

图①：潍坊市巾帼企业家赋能培强培训班走进白云电气集团参观。图②：市女企协组织巾帼好品展，宣传推广会员企业优质好产品。图③：市女企协走进潍坊市社会福利院捐赠物资。图④：市女企协组织会员走进县市区会员企业。

潍坊市女企业家协会走进坊子区会员企业。

## 朱里街道

### 全链条提升民主决策效能

本报讯（潍坊日报全媒体记者 王聪聪）近期，寒亭区朱里街道研究探索党建引领基层社会治理的新路径、新办法，全链条提升民主决策效能，全力打通服务群众“最后一米”。

街道注重加强主题党日“顶层设计”，每月丰富优化主题党日内容，真正让党员和村民代表参与进来，有效提升党员和村民代表参会率。细化完善党建、财

务收支、工程招投标等公开事项12项，依托各类会议、公开栏、大喇叭、微信群等进行公开，街道党建办每月对各村“三务”公开情况开展督导检查，今年已督查并整改问题21个。创新实施“家门口议事会”制度，及时化解群众反映的问题，今年以来，已收集群众反映的各类问题和诉求700余件，办结率、满意率均达100%。

## 杨家埠文旅事业发展中心

### 创新打造“智慧社区”

本报讯（潍坊日报全媒体记者 王聪聪）近期，寒亭区杨家埠文旅事业发展中心积极探索“智慧社区”建设，越来越多的智能化成果应用到社区场景中。

在“杨家埠微信服务号”中的“社区大厅”内设置“书记信箱”“找社区”“随手拍”和“找物业”4个版块，居民可通过该版块进行问题上

报，还可通过“10分钟”社区圈、“呼叫”党员先锋岗实现“上门办”等多种服务。同时，在“智慧杨家埠”网格化管理平台开通婚姻状态信息等12类数据查询接口，并在“办事大厅”版块整合了医保、养老、户籍等10余项业务，群众通过提交材料即可进行线上办理，目前已在线核验信息5000余人次。

## 醴泉街道

### 探索社区“自我造血”新路径

本报讯（通讯员 王硕）今年以来，高密市醴泉街道围绕创新基层治理新路径的目标定位，组织社区吸纳能工巧匠、社会企业等资源力量参与社区运营，持续增强社区“自我造血”功能。

醴泉街道通过社区整合资源、聘任“大党委”成员单位职教集团，发挥其在师资力量、职业技能培训等方面的优势，打造全龄友好项目“文心学堂”，提供少儿托管、共享

自习室等个性化服务，开展儿童手工展和课后辅导等50余场次，吸引1000余名学生和家长参与其中。采取“公益+低偿+市场”模式，推出钢琴、陶艺等兴趣课程，满足青少年的特长爱好和成长需求，社区每年获得项目收益超5万元，实现社会效益与经济效益双赢。

醴泉街道通过社区整合资源、聘任“大党委”成员单位职教集团，发挥其在师资力量、职业技能培训等方面的优势，打造全龄友好项目“文心学堂”，提供少儿托管、共享自习室等个性化服务，开展儿童手工展和课后辅导等50余场次，吸引1000余名学生和家长参与其中。采取“公益+低偿+市场”模式，推出钢琴、陶艺等兴趣课程，满足青少年的特长爱好和成长需求，社区每年获得项目收益超5万元，实现社会效益与经济效益双赢。

醴泉街道通过社区整合资源、聘任“大党委”成员单位职教集团，发挥其在师资力量、职业技能培训等方面的优势，打造全龄友好项目“文心学堂”，提供少儿托管、共享自习室等个性化服务，开展儿童手工展和课后辅导等50余场次，吸引1000余名学生和家长参与其中。采取“公益+低偿+市场”模式，推出钢琴、陶艺等兴趣课程，满足青少年的特长爱好和成长需求，社区每年获得项目收益超5万元，实现社会效益与经济效益双赢。

近期，青州市高柳镇王西车村的好运来蔬菜合作社携手邮政上线数字化蔬菜批发市场项目，通过定制智能过磅、数字支付、便利结算、订单管理等一站式农批市场解决方案，升级市场内配套设施和服务功能，让市场运营更加高效、管理更加规范，从而提升农产品收购环节效率，助力蔬菜交易跑出加速度。

随着数字化时代的到来，传统的农批市场转型升级的诉求愈加迫切，好运来蔬菜合作社不断适应农业发展的新形势，积极联合邮政、支付机构、科技服务商及产业各方合力，推进农批市场数字化建设。在满足收购商和农户安全快速结算的基础上，聚焦蔬菜批发市场的业务场景，通过对接地磅设备，打通线下和线上各个环节，满足智能过磅称重、订单上传与业务逻辑处理、支付结算和市场管理一体化等功能，实现农批市场的数字化、智能化和透明化，进一步提升市场服务质量，既保障城市居民的“菜篮子”，也鼓起农村农户的“钱袋子”。



### 灯塔书屋学习热

暑期以来，高密市各镇街、社区的灯塔书屋成为周边儿童学习休闲的新去处。社区提供基础支持、党员参与服务，为读者营造良好学习环境。图为井沟镇河南村青年志愿者在灯塔书屋指导儿童阅读。

通讯员 宋思颖 摄

(上接1版)

此外，围绕发展新质生产力布局产业链，坊子区大力培育新兴产业，推动碳硅产业释放产能、新一代信息技术和新材料耦合发展，引领百顺消防、派尔科技等传统企业加快转型，助力华美新材料、新港电子、富源动力等新兴产业企业发展壮大，提前布局光子芯片、口腔树脂、人机感知等一体化等项目，为产业体系的稳健发展提供有力支撑。

#### 统筹要素配置，发展壮大新质生产力

连日来，在坊子区科技服务企业专员的牵线搭桥下，来自中国矿业大学和山东理工大学的专家团队来到山东利和精工机械有限公司，对技术难题进行联合攻关，为企业技术破题带来了希望。

“我们整合多方优势资源，促进院地深度融合，不断提升企业创新能力。”坊子区科技局副局长李善德表示，坊子区深入对接浙江大学、北京理工大学、西湖大学等10余家高等院校，合作开发了动力换

挡、自动化激光焊接产线、土壤测量复合传感器等高精尖技术。同时，全面推动碳纤维复合材料、微生物食品发酵、声学用高分子材料等6个项目快速转化，不断提升区域高质量发展的“含金量”。

向创新要效益，以科技促发展。坊子区不断优化管理流程，全面推行网上申报、“材料一次性报送”等措施，实现了“让数据多跑路，让企业少跑腿”，同时，强化科技计划项目申报、积极挖掘、筛选具有发展潜力的重大科技项目，为科技创新助力。

不仅如此，坊子区还强化科技人才引育，为加速形成新质生产力提供了人才支撑。今年以来，已指导企业申报国家级人才项目10个、8人推荐到科技部评审；申报国家特殊人才计划1人、省级创新创业大赛14人，争取省级人才资金260万元。

#### 加强政策宣传，激发企业创新活力

“申报‘研发费用补助’有哪些政策利好？”“企业研发费用如何填报？”8月20日，科技服务企业专员走进凯华碳化硅有限公司，为企业提供研发费归集指导和政策宣讲服务。

(上接1版)

安丘市坚持以市场化为导向、产业化思维来发展农业，不断延伸农业产业链，打通加工、流通、销售等环节，推动全产业链发展，打造品牌、提升价值，实现效益层层叠加。

目前，安丘市年生产优质农产品460多万吨，有农产品加工企业400多家，出口80多个国家和地区，国家地理标志产品等国字号品牌126个。

#### 龙头引领，带动产业转型升级

在山东鲁丰集团有限公司食品加工车间内，一条条生产线高速运转，肉鸡在这里通过屠宰、加工、制熟等工序，成为一道道美味可口的预制菜品，进入全球商超，最终端上“国际餐桌”。

作为从事农产品综合加工出口的国家重点龙头企业，鲁丰集团1到6月份，出口创汇1800多万美元。“我们出口订单已经排到了12月，覆盖日本、欧洲等全球20多个国家和地区。”鲁丰集团副总经理云树杰说。

安丘拉长增厚产业链条为企业带来可观收益，同时也带动产业链上游的种养环节。

“我们通过牵头成立合作社的方式与农户合作，建立标准化果蔬生产基地和自属饲养小区，面积达3800亩。”云树杰说，公司立足农工贸一体化，采取“公司+基地+农户”模式，实行统一供种苗、供应农药肥等“六统一”管理，共辐射3万多农户、100多个合作社和200多个家庭农场。

近年来，安丘市以建设潍坊国家农综区开放发展示范区为契机，先后招引正大、中粮等名企落户，推动一大批链补链强链项目签约落地，同时引导鲁丰、源清田等本地龙头企业做优做强，拉长产业链，提升供给能力。

目前，潍坊市级以上农业龙头企业达到151家，其中包括省级16家、国家级2家。

#### 科技赋能，推动现代农业快速发展

在安丘市官庄镇长生源家庭生态农场，一座座组培大姜示范棚里大姜长势正好。作为安丘发展高效智慧农业生态农场的典型代表，目前，农综区面积达1200亩，年产超1000吨。

“用手机就可以控制大棚温湿度等数据，棚内空气、土壤湿度都实现了实时监测。”农场负责人王宝杰介绍。

“通过与高校深度合作建设组培实验室，引进大姜组培全产业链服务项目，实现大姜工厂化育苗、机械化种植、数字化管理、社会化服务。”王宝杰说，项目建成后将实现年育苗300万株，每亩地可节省种植成本2000元，产量提高15%。

同时，安丘市建立农产品质量安全大数据平台，精准绘制电子地图，掌握全市60多万个农用地块、187个农产品加工贸易主体信息数据，实现农产品质量安全隐患“一屏观全域、一图管全城”。

另外，安丘与中检集团合作，参与制定全国首个生态评定标准，推广最先进生态技术，率先开展质量安全码、生态原产地码“双码”，目前，该市蔬菜种植面积468万亩，其中生态蔬菜发展到70%以上。